
ATA DA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos dezessete dias, do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se de

forma híbrida, por meio da plataforma Microsoft Teams (virtualmente) e na Câmara

Municipal de Uruburetama, em observância ao Art. 8º da Portaria nº 566/2020, da

Secretaria de Recursos Hídricos – SRH,  a 63ª Reunião Ordinária do Comitê da

Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral. Estiveram presentes: Do CBH Litoral, Usuários:

Manoel  Otaviano  do  Nascimento  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  de  Jurema

(ASCOJU), Hamilton Teixeira Viana (Associação Agroecológica de Itapipoca – Serra Verde),

Maria das Graças Agostinho (Associação dos Moradores do Distrito de Barrento – AMBAR),

João de Sousa Teixeira (Associação Pró-Melhoramento de Fazenda Velha – Barrento), Carlos

André Braz da Silva (Companhia de Água e  Esgoto do Ceará – CAGECE), Giselly Davi

Corpes  (Sistema  Integrado  de  Saneamento  Rural  –  SISAR)  e  Joaquim  Gomes  de  Sousa

(Associação de Assistência  Comunitária  de Batatas).  Sociedade Civil: José Teúnas  Ramos

(Lion Clube de Acaraú), Maria Assunção Oliveira Pinto (Centro Comunitário Campo Alegre),

José Maria Oliveira Patrício (Cáritas Diocesana de Itapipoca), Chirliane Castro de Oliveira

(Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca (CITI), Maria Gecilda do Nascimento (Sindicato

dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras de Itarema), Danilo Moura de Araújo

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras de Miraíma), Antunes Sousa

Magalhães (Associação Comunitária de Mangueira), Manoel Aristeu de Assis (Sindicato dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultras Familiares de Tururu) e Josafá Escócio de

Sousa e Alessandro Escócio Acácio de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores

e Agricultoras de Uruburetama). Poder Público Municipal: Túlio Ésio Ferreira do Nascimento

(Prefeitura Municipal de Acaraú), Ianaê Malveira Teixeira (Prefeitura Municipal de Itarema),

Raimundo Ribeiro Sales  (Câmara Municipal de Miraíma), Lívia Alves de Souza (Prefeitura

Municipal de Sobral),  Maria Aurineide Martins (Prefeitura Municipal de Trairi),  Francisco

Emerson Serpa Chaves e Rafael de Castro dos Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama).

Poder Público Estadual/Federal: Carlos Magno Custódio Filho (CREDE 3 – Coordenadoria

Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação  –  Acaraú),  Hudson  Damasceno  Maia

(EMATERCE –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará),  Raimundo

Wellington Lino dos Santos  (6ª  CRES – Coodenadoria  Regional  de Itapipoca),  Inês  Prata

Girão (Secretaria de Recursos Hídricos – SRH) e Samiramisthais Souza Linhares (Fundação

Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – FUNCEME). Participantes Extras: Maria
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Valda da Costa e Alan Jones Albuquerque (Secretaria do Meio Ambiente de Itarema), Cláudio

Tafarel Barbosa Gomes e Maria Auxiliadora Barroso Costa (Defesa Civil de Uruburetama),

Hyago Robson Gonçalves de Oliveira (Câmara Municipal de Uruburetama),  Vânia Regina

Farias Oliveira, Carlos Antônio do Nascimento (Secretaria de Agricultura, Pecuária, Pesca e

Recursos  Hídricos  (SEAGRI  –  Trairi),  Pedro  Mário  Rodrigues  Gomes  (Secretaria  de

Agricultura  e  Meio Ambiente  do Tururu),  João Batista  de Vasconcelos  Pereira  (Prefeitura

Municipal de Tururu), Narcelo dos Anjos Almeida, Gabriela Teles Oliveira, Nayanna Késsia

Gomes dos Santos (Prefeitura Municipal de Amontada), Marilene Coelho Sousa da Silva e

Marcilene Coelho Sousa (Secretaria de Agricultura de Uruburetama), Kairo Mendes de Castro

(Morador  de  Uruburetama),   Cláudio  Brito  da  Silva  (Defesa  Civil  de  Itapipoca),  Cláudio

Santos  Teles  Neto,  Francisco  Arnaldo  Paiva  Soares  e  Manoel  Kleber  Silva  Rodrigues

(Secretaria de Agricultura e Pesca), Francisco Carlos Sales Andrade e Maria Valdiana de Sousa

Pinto dos Santos  (Secretaria de Agricultura de Uruburetama), Edmilson Rodrigues de Sousa

(CAGECE Uruburetama), Maria Elissandra Rodrigues dos Santos (Secretaria de Agricultura –

Agente Jovem Ambiental de Uruburetama), José Rodrigues de Araújo (Secretaria de Obras

Infraestrutura e Urbanismo de Uruburetama), João Eduardo Xaves da Silva Martins (Prefeitura

Municipal de Uruburetama), José Flaildo de Sousa Silva Filho e José Adeone Vasconcelos

(Prefeitura Municipal de Marco), Marcos Antônio Sales e Maria Carmelita Oliveira Magalhães

(Secretaria de Agricultura de Miraíma), Antônio Mota (Lagoa do Inácio em Tururu), Edecarlos

Rulim de Sousa e Antônio Augusto de Almeida Barros (Companhia de Gestão dos Recursos

Hídrico – COGERH Fortaleza). Da Gerência Regional do Litoral: Elizângela Castro da Silva

(Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto (Coordenador do

Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa),

José Paulo Rocha Soares (Técnico do Núcleo de Operação),  Maria Raquel  Teixeira Viana

(Estagiária  do  Núcleo  de  Gestão  Participativa),  Caio  Mairan  Oliveira  Barros  Cipriano

(Estagiário do Núcleo de Operação), Beatriz Mota Sousa (Assistente Administrativo) e Hélio

Ferreira de Sousa (AGIR do açude Mundaú). A reunião iniciou com Sra. Elizângela saudando

a todos e convocando a Secretária de Agricultura do município de Uruburetama, Sra. Marilene

Coelho para cumprimentar a plenária. Na sequência, Sra. Elizângela registrou a presença dos

membros da diretoria do comitê e passou a palavra para Sr. Wellington, representante do CBH

Litoral no Fórum Cearense dos Comitês de Bacia. Logo após, Sr. Hamilton, presidente do

comitê explicou a importância de realizar a reunião itinerante, pois dessa forma, os municípios
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que compõem a Bacia do Litoral têm ciência das atividades realizadas pelo CBH e o fazer da

COGERH. Finalizada a abertura, Sr. Hamilton convocou a Sra. Edilene para fazer a leitura da

ata da última reunião que foi aprovada pela plenária sem nenhuma ressalva. Na sequência, Sra.

Elizângela deu início aos informes, onde pontuou as atividades realizadas pelo CBH Litoral

durante a Semana do Meio Ambiente em parceria com os municípios da Bacia, sinalizou ainda

que nos dias 20 e 21 de junho acontecerá a reunião do Fórum Cearense dos Comitês de Bacia

(FCCBH), apresentou a agenda de alocação dos 10 (dez) açudes do Litoral e chamou o AGIR

do  açude  Mundaú,  Sr.  Hélio  para  ser  apresentado  à  plenária.  Logo  após,  Sra.  Elizângela

convocou os membros da Comissão Gestora do açude Mundaú, o Sr. Pedro Antonio Pinto

Vasconcelos (ACOBUC – Associação Comunitária do Sítio Baixa Grande – Uruburetama), Sr.

Gerardo  Edmilson  de  Sousa  (CAGECE  –  Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –

Uruburetama), Antonio Mota Silva (Lagoa do Inácio – Tururu), Sr. George de Almeida Gomes

(Associação  de  Moradores  do  Gavião  –  Tururu),  Sr.  Francisco  Emerson  Serpa  Chaves

Albuquerque  (Prefeitura  Municipal  de  Uruburetama),  Sr.  João  Batista  de  Vasconcelos

(Prefeitura  Municipal  de  Tururu),  Sr.  Claudio  Tafarel  Barbosa  Gomes  (Defesa  Civil  de

Uruburetama), Sr. Josafá Escócio de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e

Agricultoras Familiares de Uruburetama) e Sr. José Rodrigues de Araújo (Secretaria de Obras

Infraestrutura  e  Urbanismo de  Uruburetama),  após  a  apresentação  dos  membros,  houve a

homologação da Comissão Gestora. Na sequência, Sr. Hamilton compartilhou o recebimento

do Prêmio Atitude Cidadã entregue pelo Instituto do Meio Ambiente de Itapipoca (IMMI) e

deixou  à  disposição  da  plenária  uma  cópia  para  cada  representante.  Sr.  Wellington

compartilhou  que  dia  14  de  junho  se  reunirá  com  a  diretoria  da  COGERH  e  levará  as

problemáticas e nos dias 12 e 13 de julho estará em Cuiabá participando do Fórum Nacional

dos Comitês de Bacia com o mesmo propósito. Logo após, Sr. Edecarlos explicou o papel da

Câmara Técnica que estudará a atualização do Regimento Interno do comitê e após sua fala,

Sra. Elizângela solicitou que os representantes do CBH Litoral se indicassem para fazer parte

do projeto.  Então,  colocaram-se à disposição para colaborar,  a  Sra.  Assunção e  Sr.  Josafá

(Sociedade Civil), Samiramisthais Linhares e Inês Prata (Poder Público Estadual/Federal) e

Rafael Castro (Poder Público Municipal). Sra. Assunção pediu a fala e reforçou a luta do ex-

presidentes  do  CBH  Litoral,  Sr.  Niepson  e  do  Professor  Roberto,  ambos  naturais  de

Uruburetama, na criação e existência do comitê. Por fim, Sr. Hamilton convocou Sr. Edson

para iniciar  a  apresentação das diretrizes  para alocação do segundo semestre  de 2023.  Sr.
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Edson começou sua apresentação explicando a classificação de criticidade e quais os açudes

da Bacia do Litoral estão fora de risco. Logo após, ele apresentou os cenários das vazões dos

açudes, iniciando pelo Mundaú. Dos três cenários apresentados (305 L/s, 280 L/s e 250 L/s),

o  de  280  L/s  foi  aprovado,  sendo  distribuído  da  seguinte  forma:  Da  bacia: 80  L/s:

Abastecimento Humano (CAGECE Tururu e Uruburetama), 15 L/s: Abastecimento Humano

(CAGECE  Deserto)  e  05  L/s:  Demanda  Difusa.  Da  perenização: 95  L/s:  Abastecimento

Humano do trecho, 60 L/s: Irrigação e 20 L/s: Dessedentação animal.  Gameleira, dos três

cenários  apresentados  (215  L/s,  200  L/s  e  190  L/s),  o  de  215  L/s  foi  aprovado,  sendo

distribuído  da  seguinte  forma:  Da  bacia: 110  L/s:  Abastecimento  Humano  (Itapipoca  e

Barrento), 10 L/s: Abastecimento Humano (Agrovila e Purão) e 10 L/s: Demanda Difusa. Da

perenização: 50  L/s:  Abastecimento  Humano  do  trecho,  10  L/s:  Irrigação  e  05  L/s:

Dessedentação animal. Poço Verde, dos dois cenários apresentados (60 L/s e 40 L/s), o de 60

L/s foi o aprovado, sendo distribuído da seguinte forma:  Da bacia: 35 L/s: Abastecimento

Humano (CAGECE Itapipoca), 10 L/s: Abastecimento Humano (CAGECE Lagoa da Cruz),

05  L/s:  Abastecimento  Humano  (SISAR)  e  10  L/s:  Demanda  Difusa.  São  Pedro  da

Timbaúba,  dos três cenários apresentados (120 L/s,  100 L/s e 90 L/s),  o de 90 L/s foi o

aprovado,  sendo distribuído da seguinte  forma:  Da bacia: 20 L/s:  Abastecimento Humano

(Miraíma) e 10 L/s: Demanda Difusa.  Da perenização: 45 L/s: Abastecimento Humano do

trecho, 05 L/s: Irrigação e 10 L/s Dessedentação animal. Missi, dos três cenários apresentados

(240 L/s, 220 L/s e 190 L/s), o de 240 L/s foi o aprovado, sendo distribuído da seguinte forma:

Da  bacia: 65  L/s:  Abastecimento  Humano  (CAGECE  Irauçuba),  45  L/s:  Abastecimento

Humano (SAEE de Amontada), 10 L/s: Abastecimento Humano (Brotas) e 05 L/s: Demanda

Difusa. Da perenização: 60 L/s: Abastecimento Humano do trecho, 25 L/s: Irrigação, 25 L/s:

Dessedentação animal e 05 L/s: Psicultura. Patos, dos três cenários apresentados (20 L/s, 15

L/s e 10 L/s), o de 15 L/s foi o aprovado, sendo distribuído da seguinte forma: Da bacia: 10

L/s: Abastecimento Humano e 05 L/s: Demanda Difusa. Gerardo Atimbone, dos três cenários

apresentados (20 L/s,  15 L/s  e 10 L/s),  o  de 15 L/s foi  o  aprovado,  sendo distribuído da

seguinte forma: Da bacia: 06 L/s: Abastecimento Humano, 04 L/s: Demanda Difusa e 05 L/s:

Dessedentação animal.  Santo Antônio de Aracatiaçu, dos quatro cenários apresentados (95

L/s, 60 L/s, 50 L/s e 30 L/s), o de 60 L/s foi o aprovado, sendo distribuído da seguinte forma:

Da bacia: 25 L/s: Abastecimento Humano e 05 L/s: Demanda Difusa. Da perenização: 25 L/s:

Abastecimento  Humano  do  trecho  e  05  L/s:  Dessedentação  animal.  Santa  Maria  de
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Aracatiaçu,  teve  apenas  um  cenário  apresentado,  o  de  10  L/s  que  foi  aprovado,  sendo

distribuído da seguinte forma: Da bacia: 07 L/s: Abastecimento Humano e 03 L/s: Demanda

Difusa.  Quandú, dos três cenários apresentados (50 L/s, 43 L/s e 40 L/s), o de 50 L/s foi o

aprovado,  sendo distribuído da seguinte  forma:  Da bacia: 20 L/s:  Abastecimento Humano

(CAGECE),  10  L/s  Abastecimento  Humano  (SISAR)  e  05  L/s:  Demanda  Difusa.  Da

perenização: 50  L/s:  Abastecimento  Humano  do  trecho,  05  L/s:  Irrigação  e  05  L/s:

Dessedentação animal.  Após a apresentação, o espaço foi aberto para os questionamentos da

plenária  que  foram  respondidos  prontamente  pelos  membros  da  diretoria  e  Secretaria-

Executiva. Por fim, Sr. Hamilton justificou sua saída e agradeceu a participação de todos. Sr.

Joaquim explanou a situação do trecho do Rio Mundaú que encontra-se assoreado e pediu

reforço  do  Núcleo  da  Operação  para  fiscalizar  o  local.  Encaminhamentos: 1)  Sr.  Josafá

Escócio  sugeriu  que  nas  próximas  apresentações  de  alocação  dos  açudes  isolados  fosse

providenciado uma apresentação mais completa a respeito das comunidades abastecidas pelos

reservatórios, bem como a finalidade do uso das águas nesses locais. 2) A Secretaria-Executiva

criará um grupo de WhatsApp com os novos membros da Câmara Técnica para estudo da

atualização do Regimento Interno do CBH Litoral. Nada mais havendo a tratar, eu Edilene

Rodrigues Matoso (Secretaria-Executiva do CBH Litoral), elaborei a presente ata que depois

de lida será aprovada pela plenária do CBH-Litoral. 
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